

丙年 常年期第卅一主日

【智十一22-十二2；得後一11-二2；路十九1-10】

潘家駿 神父

在福音中，我們常看到有些人總是會被耶穌的言行作為搞得不知所措。在本主日彌撒的《路加福音》裡，就有好些個湊熱鬧的人無法理解耶穌對待匝凱的態度，並為此而感到困惑不已，因為他們把匝凱貼上了罪人的標籤，而耶穌怎麼可以親近罪人，這不是擺明與罪人同流合汙嗎？

原來問題就在於匝凱是一個稅吏，而稅吏被視為罪人，在當時代是遭受輕視的。其原因就是因為他們時常在收稅時，逼迫人們支付比該繳付的稅額還要更多的份額，好能中飽私囊；另一個原因是，他們受異教強權豢養而幫助壓迫自己的同胞，也就是在為統治他們的羅馬帝國向自己的同胞徵收稅賦，所以常被當成下流無恥的走狗。而按照福音的記載，匝凱「是位家財富有的稅務長」，這更加坐實了這位稅吏強奪豪取不義之財的罪人身分。因此之故，這些人對耶穌的作為感到震驚與不解，並且用碎碎唸的嘴巴開始紛紛議論起耶穌來：「祂竟然到罪人家裡去投宿？」

人們之所以如此反應，因為人的常情總是把第一眼所看到的一個人生命的表層現況，就作了好壞的價值判斷，而更要不得的是，人們常在這第一眼的表面觀察裡，或頂多第二眼的回眸再看時，就很輕率地把一個人判入了天堂或地獄。然而耶穌卻不是如此，祂不在意人的外表實況，祂所在乎的是一個人內心的潛藏資源，所看重的是這個人身上所蘊藏的精神動力，而耶穌在匝凱的生命裡，就是窺見了這種轉變的資源和悔改的動力。也因此，耶穌不管這些人不友善的叨叨絮絮，對於正確的事祂自反而縮，雖千萬人吾往矣。在此，耶穌對待匝凱的行動也向我們顯明了一項事實，那就是若要把一個人悔改的能力喚醒，人所需要的不是輕視，而是慈悲與愛。但這是怎樣的一種慈悲與愛呢？

本主日的第一篇讀經《智慧篇》對這慈悲與愛如此說著：「祢憐憫眾生，因為祢是無所不能的，祢閉目漠視人的罪惡，是要使罪人悔改。的確，祢愛萬有，不會惱恨祢所造的一切；因為如果祢憎恨什麼，必然不會造它。……只有祢愛惜萬物，因為萬物都屬於祢。愛護眾靈的主宰，祢那不死不滅的氣息在萬物之內。」這段話猶如節奏緩慢卻輕盈的鐘聲，帶著盼望，在生命的遲疑地帶，為因罪沉重而沉淪的人們，敲響著暮鼓與晨鐘。此外，這段話更是讓我們經驗到天主就是慈悲與愛的泉源，也是悔改的泉源，而耶穌就是義無反顧地對悔改的匝凱顯示了這樣的慈悲與愛情。

而匝凱呢？匝凱究竟作了什麼？他和耶穌一樣，他也是不管這些好事者的嘵嘵聒噪和輕視諷刺，他就是要見見耶穌，因為他知道如果要修直生命的道路，那麼唯一的法門就是將生命之道轉向耶穌。匝凱清楚知道耶穌滿懷慈悲和愛，即使所有的人都棄絕了他，耶穌也一定不會放棄他，然而匝凱必須勇敢地面對自己生命及周遭環境的各樣困難障礙，方能得見耶穌。教宗方濟各在2016年於波蘭克拉科夫所舉行的世界青年日閉幕彌撒講道中，就曾經為我們指出匝凱生命必須面對的三項困難障礙：一、他的矮小身軀；二、他的羞恥心作祟；三、客觀卻不友善的周遭環境。或許對這三項主客觀困境的深度反省，也可以為我們每個人生命裡的殘缺處痛下針砭：

一、矮小身軀：由於匝凱的身型矮小，所以當他前面擠滿層層的人群時，就無法看到耶穌。我們不常也是如此嗎？我們常會感覺自己卑微渺小、微不足道，因而不敢相信耶穌會親臨到我們卑微的生命中，以致於無法得見耶穌。事實上，這不但關係到我們作為基督徒的信心，更是關乎我們的信仰。我們的信仰明明確確告訴我們：「請看父賜給我們何等的愛情，使我們得稱為天主的子女，而且我們也真是如此。」（若壹三1）這愛情的宣告肯定了我們真是依天主的肖像而創造的，而藉著天主耶穌的捨身救贖，祂的聖心更是時時與我們同在，永不分離，甚且天主聖神也願意住在我們內，引領我們生命的每個步伐。如此，我們的生命接受了天主的邀請，去分享天主聖三的生命，而成為最懂得慶祝生命的天主子女！

因此，如果我們拒絕自己，並垂頭喪氣地活著，那麼我們就是在否認我們自己最重要的天主子女身份。這情況就好像當主耶穌深情望著我們時，我們卻轉面不顧，自我毀滅了祂所要給予我們的盼望與夢想。事實上，無論我們是怎麼樣的一個人，任誰都無法否認天主愛了我們，並且沒有任何罪惡與過失夠改變祂對我們的愛。因為任何人只要把生命轉向耶穌，把生命的眼目看向耶穌，那麼麼他就值得被耶穌愛，並且祂要把我們深深烙印在祂的聖心裡。

的確，在天主內，沒有任何人是卑微的，祂以祂獨特的愛深深愛著我們；對祂而言，我們每一位都是如此重要。因此，完全不必懷疑，你在祂眼中絕對是最重要的！天主所在乎的是你這個人，而不是你做了甚麼或你擁有甚麼。無論你個性如何，脾氣如何，從事甚麼工作，在社會上的身分地位屬於哪個階層，拿甚麼包包，穿哪種衣服，讀哪所學校，是貧窮或富有，長相高矮胖瘦等等，這些為祂而言都無關痛癢，毫不在乎，祂就只在乎你！你在祂心裡的分量絕對價值連城、珍貴無比。

二、羞恥心作祟：在面對這問題之前，我們可以想像一下，匝凱在攀上野桑樹前的心理掙扎：一方面，因好奇心的驅使，促使他渴望得見耶穌；但另一方面，又擔心因渴望而做出來的這個舉動，是否會讓自己變得十分可笑。匝凱是一位有權有勢的公眾人物，他當然明白如果眾人知道他爬到樹上，就為了看耶穌一眼，那麼後果就是讓自己淪為笑柄。然而，耶穌的吸引力戰勝了他的羞恥心，他深知單憑耶穌就可以把他從罪污和罪疚的深淵中救拔出來，因此對他的生命來說，耶穌絕對價值連城、珍貴無比，珍貴得讓他能夠為耶穌作出任何事來。於是，那原本牽制他的羞恥感終究佔不了上風，徹底被克服了。今天的福音就是如此生動地描述了匝凱的勝利：「他跑到前面去，爬上了一棵桑樹，要看看耶穌，因為耶穌就要從那裡經過。」而當「耶穌來到那裡，抬頭一看，對他說：『匝凱，快下來！我今天要住在你家裡。』」匝凱聽從了這呼喚的聲音，於是決定放手賭一把，把生命壓注在耶穌身上。

其實我們的生命也該是如此！我們雖然也像匝凱一樣渴望見到耶穌，但因罪所產生的羞恥感常常令我們從這渴望中打退堂鼓，甚而退而求其次，讓這渴望只停留或滿足在沉思或想望當中。不！這不是耶穌教導我們的生命樣式。祂教導我們要信任天主，把我們生命裡的掙扎和罪過交託給祂，而祂的仁慈和寬恕必定會讓我們驚喜，並為我們帶來在聖神內的深沉平安。在信仰生活裡，透過懺悔及和好聖事，我們便能夠具體地讓引頸翹望耶穌的那份渴望，帶領我們越過羞恥心，並把生命的重注壓在耶穌身上。在這件聖事中，我們可以無懼地、放膽地向我們的對耶穌的渴望說「是」，而切切實實地向那些一心一意只為追求世俗成功，不惜任何代價麻醉自我良知，輕忽、麻木，甚至抹煞對耶穌的渴望說「不」。

三、客觀但不友善的周遭環境：除了以上兩個主觀困境之外，匝凱還需要面對一個客觀的困境，就是不友善的周遭環境，也就是那些群眾的嘀嘀咕咕。群眾起初阻止匝凱，繼而指責他，甚至質疑為何耶穌會到罪人家中作客。是的，要真正歡迎耶穌到生命中是何等困難，要接受「富於慈悲的天主」（弗二44）又是談何容易，特別是在今天這個世俗主義當道的世界裡，更是如此！尤其是當我們想要以教會的倫理教導活於這個世界時，更是要有被世人訕笑辱罵，甚至把十字架放在我們身上的心理準備，因為我們在這個世界裡，選擇聽從上主的呼喚，而不在乎人們的嘀咕吱喳。

以上三項主客觀困境都在在地阻擋了匝凱渴望看見耶穌的視線，但是他一心一意就是想要看到耶穌，全心全意渴望與耶穌眼光接觸，即使只是驚鴻一瞥都好。然而他也知道，一定不會有人為他讓出一條通路，讓他跑到耶穌跟前；也一定不會有高個兒把他舉起來，讓他可以瞧見耶穌；如果他要看見耶穌，就只有自己想辦法。因此他預估耶穌的行經路線，並往前奔跑，攀上了一棵野桑樹，躲在樹叢中，等待耶穌在群眾的簇擁下，從這棵樹下經過。

匝凱爬到樹上的這個景象讓我們想起，當亞當和厄娃犯了罪之後，聽到上主天主的聲音，就藏在樹林叢中，怕見上主天主的面，但是上主天主親自來尋找他們，呼喚說：「你在哪裡？」（參見創三6-9）雖然這第一對人類父母所犯的罪代代遺傳子孫，成了原罪，然而天主對亞當和厄娃所發出的救贖呼喚，也深深地被聆聽在亞當和厄娃子子孫孫的心靈深處，只等待救贖的時刻到來，這從天主來的救贖呼喚便要響徹生命。

因著耶穌基督，那屬於罪人匝凱的救贖時刻已經來到。於是乎，匝凱的渴望與耶穌的慈悲，一個在樹上，一個在樹底下，四目交接，彼此相遇了，這渴望和慈悲相遇的結果真是令人驚歎。當眾人還在被自己的偏見困住，對耶穌的作為議論紛紛，百思不得其解時，這個世界裡的一個罪人的善願已經被耶穌實現了，他的生命景況已經因著耶穌而徹底改變了。的確，耶穌來的目的就是為了改變，而不是為了保持現狀。祂來，是為我們帶來新生命。

因此之故，耶穌為匝凱所做的，也已經為我們做了。祂已經從我們生命的樹底下經過，祂也已經以祂那令人震驚的方式祝福了我們，不僅如此，祂還為了我們而讓自己爬上了那棵樹，讓自己被人們釘死在那棵樹上，好讓我們當渴望看見祂時，祂就在我們眼前。當我們以信德的眼睛與祂四目相望時，一如匝凱一樣，我們也將要以信德的耳朵聽到祂對我們說：「我必須住在你家。」如此，我們也會從我們不堪的現實景況中趕快下來，喜悅地款留耶穌，並與祂建立起友誼的關係。是的，耶穌的接觸會使人得到深刻的轉變，而這轉變將結出善行和愛德的豐碩果實，如同匝凱一樣。

道理聽完了，你對耶穌的作為還有困惑嗎？如果你還繼續對耶穌，或對你生活中遇到的匝凱繼續嘀嘀咕咕，還在動用嘴巴的私刑，習慣性地以那如同刀子般的嘴巴將人大卸八塊，甚至丟入你的地獄中，那麼你還是比較合適繼續當福音中的「眾人」，讓自己困在偏見和自以為是當中。

不過，還是真心盼望我們的名字都叫做「匝凱」。阿們。